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Esecutarea programului guvernului. 
în nmnërul precedent al foiî nóstre 

am arëtat cuprinsul şi tendinţa progra
mului desfăşurat de actualul guvern. 

De atunci până astădi unii mini
ştri aù făcut nisce enunciaţiuni forte 
interesante, cari ne arată şi modul, 
cum voesce actualul guvern să-şi exe-
cuteze programul. De aceea credem a 
face cetitorilor noştri un serviţiu plăcut, 
dacă după o mică reprivire ne vom 
ooupa pe scurt şi de ennnciaţmnikjpi-
nistrulujtdftjîjilte şi instrucţiunea publică 
şi ale celui de interne, întru cât ele se 
referesc la esecutarea programului actu
alului guvern. 

Guvernul actual a primit ca mo
ştenire delà antecesorii sëi doue lucrări 
începute şi aplicate cu tot aparatul de 
putere al statului: magiarisarea popó-
rèlor nemagiare şi descreştinarea tuturor 
cetăţenilor. 

Pentru magiarisarea poporëlor ne-
augiare guvernele precedente au cercat 
mai întâia legea despre introducerea 
limbii magiare în tóté şcolele poporale. 
Când au vëdut înse, că în şcolele ne
magiare nu se ajunge scopul, ca toţi 
pruncii să înveţe a ceti şi scrie ungu-
resce, au introdus legea despre asile, 
care are de scop a deda pe prunci încă 
din etatea cea mai fragedă cu accentele 
limbii magiare, pentru ca aceştia ajun
gând în şcola poporală să iese din-
tr'însa magiarî perfecţi, in şcolele se
cundare nemagiare nu numai au in

trodus limba magiară ca studiu obli
gatoriu cu óre mai multe decât ori ce 
altă limbă vie, ci au mai şi prescris, 
ca limba şi literatura magiară în cele 
doue clase din urmă să se propună 
numai în limba magiară. înveţămîntul 
în şcolele superiôre a fost totdeuna 
magiar delà inaugurarea erei consti
tuţionale. Paralel cu esecutarea marelui 
plan de a desnationalisa popórele ne
magiare cu ajutor iul culturii magiare 
au mers şi celealalte disposiţiuni luate 
de guvernele anteriore, prin cari admi
nistraţia, justiţia, economia şi comer-
ciul au fost puse tote în serviţiul unei 
singure idei, a „ideii de stat naţional 
magiar", în cadrul căreia esistinţa po
porëlor nemagiare nu-şi află loc. 

Guvernul lui Wekerle, de tristă 
amintire, nu s'a mulţămit cu politica de 
mai înainte îndreptată în contra vieţii 
pópórelor nemagiare. Observând, că 
legăturile între diferitele popóre nema
giare şi între bisericile lor sunt atât de 
puternice şi intime, cât bisericile tocmai 
în virtutea acestor legaturi au putut 
apëra şi naţionalitatea credincioşilor lor, 
acel guvern fatal şi-a întins manile sale 
sacrilege şi asupra legăturilor amintite 
spre a le rumpe şi astfel a lăsa popó-
pórele nemagiare fără de nici un scut în 
contra politicii de magiarisare. Acesta 
este motivul principal, pentru care s'au 
creat aşa numitele legi bisericesci, cari 
ţintesc, să ne descreştinescâ mai întâiu, 
pentru ca să ne potă mai uşor magiarisa. 

Se înşală toţi aceia, cari gândesc, 

că actualul guvern nu va continua po
litica antecesorilor sei. Enunciaţiunile 
ministrului de culte şi instrucţiuuea pu
blică Wlassics, făcute cu ocasiunea des-
bateriî budgetului, şi ale ministrului de 
interne Perczel înaintea alegëtorilor din 
Bonyhád dovedesc până la evidenţă, 
că actualul guvern voesce, să realiseze 
numai acea parte din programul seu, 
unde este vorba de desvoltarea statului 
în direcţiune naţional-magiară şi de 
executarea legilor bisericesci, pe când 
esecutarea legii de naţionalităţi, promisa 
în acela-şi program, va rëmâné literă 
mortă. 

Ministrul de culte şi instrucţiunea 
publică în discursul seu rostit în par
lamentul ungar ne-a spus, că-î pare 
forte rëu, că nu póté să prefacă tote 
şcolele confesionale în şcole magiare de 
stat. Motivul, pentru care nu o pote face 
acesta, este lipsa de bani, ér nu lipsa 
de voinţă şi dorinţă. Cu tote acestea 
el se va îngriji, ca şi şcolele confesio
nale să servescă ideii de stat magiar. 
Elementul magiar se va potenţa şi va-
lidita tot mai mult în şcolele confesio
nale. Preparandiile confesionale se vor 
reorganisa întru tote după modelul pre
parandiilor de stat, ér cualificarea pro
fesorilor delà preparandiile confesionale 
se va lua din mâna bisericilor şi se 
va pune în mâna statului. 

Aşa dară în loc ca să se saneze 
vătemările grele, ce ni-s'au făcut până 
acum prin politica culturală a guver
nelor anteriore; în loc ca să se aplice 

Feuilleton. 
—-**•«-— 

Sbuciumări şi gânduri. 
Multă vreme a trecut, până să më pot 

tmprietini cu gândul, c i sub noi pămîntul 
se gată, şi de unde se gară. urmézà aer, 
apoi golătate şi cer, întocmai ca de-asupra 
capetelor nóstre. Ani lungi şi mulţi sau 
strecurat, până &m ajuns, să înţeleg, că pă
mîntul, înfăşurat în învelişul sëu de aer, póté 
să piuteacă în univers, In golătate, ér noi şi 
celealalte vieţuitore plutim cu el resfiraţi pe 
a lui frunte, coste, spate, în tote părţile şi 
pretutindeni. 

Póté mulţi din cel ce vor ceti aceste 
şiruri, vor fi fost munciţi de asemeni gânduri, 
şi vor fi dorind, să scie, ce lupte curg prin 
capetele altor consoţi de luptă. Eu cel puţin 
cu drag urmăresc luptele de gânduri, şi dacă 
le povestesc pe ale meie, o fac, pentru ca 
să îndemn pe alţii la povestiri de aceste. 
Voiü începe dar cu timpurile cele mai vechi, 
de cart îmi aduc aminte, şi voiu urma cu 
gândurile celoralalte timpuri până in tim
purile mai dincóce. 

Eram copil, şi ni-se propusese în şcolă 

! despre pămint: forma şi mărimea lui, învîr-
tirea în jurul osiei şi rotirea în jurul soreluî. 
Să fi vëdut apoi la lupte de cuvinte şi lupte 
aievea ! 

Zimbesc cu drag şi acum, de câte ori 
încă îmi vine în minte, ce oposiţie strajnică 
am fost format, şi cum am susţinut cu fel de 
fel de argumente, în urmă până şi cu pumnul, 
părerea bătrânului Thaies şi a altor bătrâni 
cărunţi din negra vechime. Dovediam cu 
fel de fel de argumente, pe cum credeam, 
mai pe sus de ori ce îndoelă, că pămîntul 
numai formă de disc póté să aibă, ici colea 
cu ridicaturi şi afundimi, dar pe urmă totuşi 
disc rotund de ma/gini, ér în jos în afumjime 
fără de sfârşit. Omenii şi celealalte vieţui
tore trăesc şi pot trăi numai de-asupra, <ie 
margine sunt mări, e apă, ér apa în tote 
părţile e fără de sfârşit. 

Cum ar şi pute să albă pămîntul formă 
de sferă? Cine-şi póté închipui o sferă, un 
glob colosal ca pămîntul, fără razim, plutind 
în univers. în golătate. când nici o peirieică 
nu póté să plutescă, ci cu repejune cade la 
pămînt? Sórele, iuna şi stejele încă nu 
plutesc în univers, ci numai alunecă de-a 
lungul boitei ceresci, de carea sunt strîns 

legate, şi vai ar fi de nof, dacă legăturile 
li-s'ar toci şi subţia cu vremea. 

Dar a trecut timp, trecut-au ani, şi în
verşunarea a început să-mi scadă. M'am 
cuminţit şi am început să vëd, că dacă 
lumea întregă crede într'un fel, e nebunie 
a më încăpăţina, să ţin de adevërat chiar 
contrarul la ce crede lumea. E drept, că 
numai în silă îmi întră în cap gândul, că 
pămîntul plutesce în golătate cu noi şi cu 
tot, ce portă în a lui spinare; e drept, că 
numai în silă më voia puté împrietini cu gândul, 
că o parte din noi stau întorşî, cu piciórele 
în sus, ér capul în jos, şi totuşi stau : dar 
aşa o crede lumea întregă, aşa o cred omenii 
cu capete mari şi cu minţi în ele, nu ca mine, 
prin urmare aşa va trebui să fie. 

Firul gândurilor despre pămînt aci se 
întrerupe, şi urmézà alte gânduri, alte sbu
ciumări şi alte lupte. Planuri noue dorinţe 
noue, apoi alte şi mai nóue, fără stîmpêr, 
fără de încetare. Şi după sbuciumări nenu
mărate şi după lupte interne fără numër, 
mai ceşti anî numai më trezesc deodată în
tors la îndoelile mele vechi, la vechile meie 
gânduri despre pămînt şi plutirea lui în uni
vers, despre relaţiunea nostră faţă de el, 
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spiritul şi litera legii de naţionalităţi, 
ministrul de culte şi instrucţiunea pu
blică ne pune în vedere, că ne va sili, 
să susţinem din sudórea nostră, fără 
nici un ajutoriu delà stat, şi mai de
parte şcolele nóstre confesionale, înse 
nu pentru ca acestea să servescă cul
turii române, ci pentru ca ele să propage 
cultura magiară şi să promoveze reali
zarea „ideii de stat unitar magiar". 
Preparandiile se vor organisa astfel, 
încât îndată ce va sosi timpul potrivit 
de a se introduce limba magiară ca 
limbă de propunere în tote şcolele ne
magiare, învăţătorii ieşiţi din acele 
preparandii să fie în stare a o face 
«cesta fără nici o greutate. Cu un cu-
vînt ni-se pune în vedere, că Românii 
pe lângă dările grele, ce le plătesc la 
etat, vor mal avé să porte şi sarcina 
de a-şi susţine eî inşi-şî institutele me
nite a-i magiarisa. 

Éta la ce se reduce frumósa pro
misiune a actualului guvern, că va îm
plini pretensiunile popórelor nemagiare, 
întru cât acelea sunt basate pe legea 
de naţionalităţi. 

Tot la magiarisarea tuturora vo-
esce să ajungă şi ministrul Perczel, 
numai cât acesta voesce să-şî ajungă 
scopul prin descreştinare. în discursul 
sëu rostit înaintea alegătorilor din 
Bonyhád ministrul de interne ne spune, 
că încă în decursul anului curent va 
aplica şi legea despre matriculele ci
vile şi legea despre căsătoria civilă. 
Purtarea matriculelor se va încredinţa 
învăţătorilor, de unde deducem, că şi 
închiarea căsătoriei civile se va face 
póté înaintea învăţătorilor. 

Abstragem, delà împrejurarea, că 
după artieulul de lege XXXVIII din 
1868 învăţătorii nu pot purta şi alte 
oficii şi prin urmare fără de vătămarea 
legii nu pot fi nici purtători de ma
tricule, nici oficiali, înaintea cărora să 
se potă închia căsătoria. De lege pe 

guvernanţii noştri nu-î prea dore, căci 
dacă ï-ar duré, ar respecta legea de 
naţionalităţi. Ei sunt gata a vătăma 
ori ce lege, numai să fie convinşi, că 
prin aplicarea legilor bisericesc! cu aju-
toriul învăţătorilor îşi ajung scopul de 
a face din aceştia instrumentele lor de 
magiarisare şi de descreştinare. 

Pentru premiarea învăţătorilor ne-
magiari, cari propagă cu zel limba ma
giară, de mult se dau bani din vistieria 
statului. învăţătorii români încă din 
deceniul trecut au fost scoşi în parte 
de sub jurisdicţiunea auctorităţilor bi
sericesc!, numai ca să se aducă în con
flict cu biserica, care-î aplică şi le dă 
pânea de tote dilele. Legea cea' nouă 
despre regularea salarelor învăţătoresci 
încă a avut de scop a mări conflictul 
între clasa învăţătorilor şi între bise
rică. Guvernanţilor noştri înse li-s'a 
părut, că ceea ce s'a făcut până acum 
pentru înstrăinarea învăţătorilor de bi
serică şi de ném, nu e destul: trebue 
înjugaţi cu toţii prin mari interese ma
teriale la carul descreştinării. Li-se dă 
prin urmare salare nouă sub ti tulul, 
că portă matriculele civile şi eventual 
încbie şi căsătoriile, şi prin acesta ei 
sunt puşi în serviţiul unor idei contrare 
ideilor propagate de biserică şi de 
preoţime. Ne putem deci închipui, ce 
zăpăcelă şi ce rău se va produce în 
mijlocul poporului nostru, când ceea ce 
predică preoţii, va fi desavuat de în-
şi-şî învăţătorii noştri, ieşiţi din sinul 
poporului. 

Éta pericululu, ce apare din mo
dul, cum vre guvernul să-şî esecuteze 
programul. în faţa acestui pericul trebue 
să ne strîngem şirurile şi să desvoltăm 
o acţiune puternică, de care să se sfarme 
tote planurile acelora, cari vreu să ne 
răpescă credinţa, tesaurul cel mal scump 
pentru om, şi să ne despóe de gloriosul 
nume de român, fala şi mândria nostră. 

Constituirea partidului poporal. — Pe 
28 Ianuariû a fost convocată conferenţa reg-
nicolară pentru organisarea partidului poporal. 
In conferenţa acesta cercetată de vre-o 250 
de fruntaşi s'a statorit definitiv programul 
partidului. Acest program este următoriul: 

„Punctul de pornire al organisăril nóstre 
este formarea unul partid politic, care şl-a 
prefipt de scop, ca să păzescă caracterul cre
ştin al societăţii nóstre şi să vindece vă
tămările făcute în patria nostră bisericii ca
tolice, pe cum şi preste tot creştinismului; 
6ă Îmbrăţişeze interesele economice şi po
litice ale naţiunii şi ale poporului. 

El pe basa acesta universală primesce 
deci tn sinul sëu pe oii care credincios 
creştin cu scopul de a apëra interesele Îm
prumutate şi cari pot să se unescă laolaltă. 

Partidul poporal întemeiându-se ca partid 
politic neatîrnătoriu pe basa dreptului public 
magiar şi a paetulul delà 1867, care formeză 
partea Intregitóre a aceluia, are următoriul 
program : 

1. Pretindem revisiunea legilor despre 
căsătoria civilă obligătore şi despre purtarea 
matriculelor din partea statului. 

2. Ne vom lupta în contra la ordi
nalen! şi proiecte de legi de acelea, cari se 
Împotrivesc spiritului creştinismului, ori ar 
primejdui concordia pacinică dintre confe
siunile recepté prin lege, carea In interesul 
terii are să se restabilescă. Respectăm şi 
dorim, să se păzescă drepturile şi libertatea 
confesiunilor religiöse, dar tn schimb pre
tindem drepturile şi libertatea, cari compet 
bisericii catolice. 

3. Pretindem autonomia catolică şi ca 
un eflux ai acesteia estradarea fondurilor şi 
fundaţiunilor catolice. 

4. Vom apëra libertatea instrucţiei 
publice garantată prin legile despre instrucţia 
poporală pe sama catolicilor Întocmai ca şi 
pe sama confesiunilor şi pretindem estinderea 
el la tote gradurile instrucţiunii. 

5. Ungaria fiind în rtndul cel dintâiu 
un stat agricol, pretindem, ca In politica de 
contribuţie, de vamă şi de comunicaţiune s i 
se iea in socotinţă cuvenită interesele până 

despre omeni şi vieţuitore cu capul îu jos, şi 
alte nenumărate. 

Au trecut ér septëmâni şi luni, dar 
gândurile mele n'au trecut. Ceva înse totuşî 
a trecut din ele, trecut-aű vechile Sndoell, 
dar s'a şi adaus ceva, adausu-s'a dorinţa 
ardétore de a puté înţelege, de a-inï puté 
da samă, cum póté pluti pămîntul In univers, 
şi de ce vieţuitorele pot sta cu capul în jos, 
fără să cadă de pe pămînt în aer şi din aer 
In golătate tot mal departe şi mal departe? 
De aci frămîntări noue şi sbuciumări noué, 
până ce am ajuns, să-m! pot da samă. 

Am cercat, să aflu în cărţi, dar în căr
ţile, ce le-am avut la îndemână, nu am aflat 
esplicărl asemeni. Póté lucrurile aceste aitora 
le par atât de naturale şi uşore de înţeles, 
de nici nu simt trebuinţa, să le mai şi esplice. 
Mie înse mi-aű părut încurcate şi neînţelese, 
şi abia după multe frămîntări şi gânduri am 
ajuns, nu să le înţeleg deplin, dar cel puţin 
să-m! pot da ceva samă despre ele, şi îmi 
vine a crede, că gândurile-m! puse pe hârtie 
póté vor fi în stare, să alunge multe îndoeli 
şi sä arete calea lămuririi multor sbuciumaţl 
de aceste gânduri. 

Dacă al sta, să arunci o petră înainte-ţi, 
pétra va merge câtva, dar în urmă cade obosită 
la pămînt. Unul mai in putere şi mal deprins 
decât tine o va arunca mal departe, cu atât mai 
departe, cu cât e mal deprins şi mal în putere, 
încă şi mai departe neasemănat ma! departe va 

ajunge glonţul ieşit din o puşcă, şi cu atât mal 
departe glonţul unui tun. Şi cine ne opresce, să 
ne închipuim un tun atât de mare şi puternic, 
cât glonţul ieşit din el abia după călătorie 
de un an să se oboséscà şi să cadă la pă
mînt. Un an întreg 1-a tot atras pămîntul, 
dar abia după trecerea unui an a putut să 
învingă puterea aruncării şi să-1 smâncescă 
la sinul sëu. 

Âjunş! odată cu închipuirea până aci, 
de ce nu am merge şi mal departe? De ce 
nu ne-am închipui tunuri încă şi mal mari, 
tunuri atât de gigantice, cât glonţele lor deci, 
sute şi mii de an! să calëtoréscà în jurul 
nostru, şi nici atunci să nu se oboséscà, nici 
atunci să nu potă fi trase la pămînt? 

Glonţ de acesta e pămîntul, ce de mii 
de ani càlëtoresce în jurul sórelui strălucitor. 
Sórele cu atâta drag l-ar atrage la sinul 
sëu, dar puterea, ce 1-a pus în mişcare, şi 
până astădi e neslăbită, şi jeslăbită îl mână 
şi-1 va mâna, — de uude să sciu eu, până 
când îl va tot mâna? 

Cel vechi eraü de credinţa, că pămîntul 
stă neclintit în loc, şi sórele rotesce în jurul 
nostru. Şi de ce nu ar puté să şi stea ne
clintit în loc óre unde în univers? De ce să 
cadă în sus şi nu în jos, de ce în drépta şi nu 
tn sttnga, de ce înainte şi nu înapoi când 
„drépta* şi „stînga", „sus" şi „jos", „înainte" 
şi „înapoi" sunt numai pentru noi, şi şi pentru 
noi numai întru cât avem dóue mâni şi la 

una îi djcem „drépta", la ceealaltă „stingă", 
şi întru cât de p parte avem capul, de ceea
laltă parte piciórele, de o parte faţa, dincolo 
spatele, şi întru cât suntem legaţi de pămînt, 
fără a ne puté desface, şi la partea de cătră 
cap îi фсет »sus", la partea ceealaltă „jos". 

Dacă nu aş! avé mâni, nici nu aşi puté 
să фс „în drépta" şi „în stingă". Dacă 
trupul meu ar fi un glob fără cap, fără 
picióre, şi puturea gânditore mi-ar zace în 
lăuntru, în mijloc, şi ochii mi-ar fi făcuţi, ca 
deodată să vëd în tote părţile, şi aş! pluti 
eu singur departe de pămînt, óre unde în 
univers, încătrău mi-ar fi „susul", Josul", 
„drépta", „stînga", „înaintea", „înapoia* ? 

Şi încătrău mi-ar şi căuta să cad? De 
ce să cad în cutare parte şi nu într'alta? 

Astfel de glob e pămîntul. Pentru pă
mînt nu este euvtntul „sus" şi „jos", „drépta" şi 
„stînga", „înainte* şi „înapoi". Şi prin urmare 
dacă pămîntul la începutul plăsmuirii sale a fost 
pus, să stea în cutare loc al universului, acolo 
stă şi astădi şi va continua să stea, până ce 
mâna Plăsmuitoriulu! îl va pune în mişcare. 
Şi întors dacă mâna creatóre ï-a dat avînt, 
să se misce, fără tndoelă şi astădi se mişcă 
şi nu va înceta să se misce, până ce tot 
aceea-şl mână tl va opri tn cale. 

Schimbaciosă e dară numai sciinţa noştri, 
mai bine ф 8 părerea nostră. Аф фсет, c i 
stă, mâne ni-se pare, c i se mişcă, poimâne 
póté ér ne tntórcem la credinţa, că neclintit 
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acum neglese ale economilor, mal ales cele 
ale micilor proprietar!. 

6. Pretindem, să se faci tote acelea 
disposiţii legale, cari pot să asigureze tn 
patrie putinţa de a trăi şi înaintarea popo
rului agricol. 

7. Pretindem, ca lipselor de credit 
ale economilor mici şi industriaşilor mici să 
li-se Satisfaci prin instituţii de reuniuni, cari 
să se Înfiinţeze cu sprijinul statului, şi prin 
alte instituţiuni corëspundëtore. Mai departe 
vom sprijini tote acelea silinţe, cari aù de 
scop valorarea mai favorabili a productelor 
agronomiei şi industriei mici. 

8. Pretindem crearea unul sistem de 
contribuţie mal just, statorirea legali a unul 
minim de esistinţă liber de contribuţie, carele 
e i corespundă raporturilor din patria nostră, 
şi introducerea contribuţiei de bursa. 

9. Pretindem simplificarea administrării 
de contribuţie, mai ales ca administrarea 
acesta să se esecuteze astfel, cât ori care 
contribuabil si o póti precepe şi s i o póti 
controla de ajuns tn interesul seu propriu. 

10. Partidul nostru pretinde, ca micul 
industriaş şi lucrătoriul In emularea cu marea 
industrie şi cu capitalul să se Impirtişescă 

I din partea statului de sctitul, ce-i compeie. 
' 11. Pretindem regularea raportului dintre 

dititoriul de lucrn şi dintre lucrătoriu, şi 
mal ales păzi rea intereselor familiare, morale 
şi sanitare ale lucritoriulul, mai departe es-
tinderea In mesura mai mare a asigurărilor 
de lucritori. fn sfărşit pretindem Înăsprirea 
art. XIII din 1891 despre repausul de lucru. 

12. Cu privire la regularea administraţiei 
partidul poporal Îşi va desvolta punctul seu 
de vedere atunci, când In acest respect gu
vernul va subşterne proiectele sale ; dar deja . 
acum pretindem îmbunătăţirea administraţiei 
şt ne Împotrivim la ori ce organisare a 
aceleia, caréa ar puté să miresei omnipo
tenţa de stat cu eschiderea conlucrării civilor. 

13. Partidul nostru faţă cu naţionali
tăţile doresce, s i se porte cu totă prevenirea, 
şi pretensiunile lor, Intru cât ele pot să se 
unescă cu unitatea şi caracterul naţional al 

trebue s i stea. Dar cum am mai dis, fie că 
gtă, fie că e pus, să se misce, de acum 
Înainte nu are să ne mal frimînte gândul, 
cum se póté, să fie f i r i basă, fără razim, 
cum se pote, să plutésci un colos, ce portă 
tn spate o greutate de milióne de miji. 

Şi acum ar urma celalalt şireag de 
gânduri, gândurile, ce au cercat, s i dea ră
spuns, cum pot s i umble unii şi unele vie-
ţuitore cu capul In jos, fără s i cadi, fără 
si se deslipesci de pămînt. 

Bëspunsul ar fi aprópe dat prin cele 
dise. Dar ea am promis, si-ml desvêlesc gân
durile mele in mersul lor după olaltă, ér 
mersul lor ici cólea e cu Incunjur. Cu tote 
aceste unde tncunjurul e mare, voia cerca, 
s i aflu trecëtore, ci de nu mai ciont pe 
astă cale, DU e modru, să pot gita in фиа 
4e astădl 

Aci la noi pe pămînt vedem de multe 
ori, şi de multe ori vedem cu neplăcere, 
ci corpuri de tot mêrunte, cum sunt 
firele de pulvere, se pun cu drag pe 
corpurile mari şi se ţin strlns lipite de 
ele, chiar de ar fi cu capul in jos. Şi mai 
vedem, că corpurile numai ceva mărişore ne-
fitad reţinute cad tóté la pimtnt. Corpurile 
mari trag la aine pe cele mititele, ér pă-
mtntul atrage şi ţine legat de sine tot, ce 
portă în a sa spinare, fiinţe vieţuitore, plante, 
-petri, délurl, munţi, p ini şi aerul, ce 11 
jncunjură, încă îl ţine strlns legat de sine. 

Fire de pulvere aşed,ate pe mobile, dar 

statului magiar, le va apreţia şi doresce, ca 
ele si se Impărtăşesci In o purcedere dreptă 
şt binevoitóre. 

14. Pretindem sanarea abusurilor elec
torale şi regularea într'un mod mai corëspun-
dëtoriû a purcederil de verificare. Seim 
aceea, că censul, împărţirea cercurilor elec
torale şi purcederea în respectul alegerilor 
In multe privinţe nu sunt îndestulitore şi dau 
ansi la numerose abusurl. Vom urgita şi 
regularea acestora." 

Pe lângi statorirea acestui program 
conferinţa a mai esmis şi un comitet central, 
care si aibă a conduce organisarea partidului 
în ţara întregi. 

Impresia, ce a făcut-o constituirea par
tidului poporai, întru început nici pe departe 
nu putea s i se cunoscă din фагеіе din ca
pitali. Ele cercau in tot chipul, s i dove-
descă netndreptiţirea şi neoportunitatea con
stituirii noului partid, să-1 hnlésci şi si-1 
faci de rîs. Dar pe Încetul le-a trecut voea 
de a mal huli şi rlde. Actualele partide ale 
parlamentului se vëd primejduite forte serios 
prin partidul poporal. Asta e convingerea 
cercurilor parlamentare. Deja astăzi póté 
să se calculeze înainte, cari cercuri electo
rale le vor perde sigur partidele actuale şi 
le va dobîndi noul partid. Constituirea par
tidului poporal interesezi deci forte tare par
tidele de astàdi, cari simţesc, cum se clătină 
terenul sub piciórele lor. 

După ce le-a trecut surprinderea cea 
dintâifl, încep foile liberale a-şi acoperi në-
casui cu batjocurile, cari pot s i Ie nasci 
numai presa jidovescă cea impertinenţi. Aşa 
face „Pester Lloyd", .Pesti Napló" cel 
Haas-Deutschian şi „Magyar Hirlap" al lui 
Ludovic Kraus. Lor le secundezi Kossuth 
Ferencz In „Egyetértés" şi Ingenunchiat se 
róga de, aiegëtoril sţlngşjt eştreme, ca nu 
cumva să se lase a fi seduşi de partidul po
poral. „N. Fr. Presse", organul vienez al 
liberalismului jidovesc din Ungaria firesce că 
încă se bucură strajnic de evenimentul cel 
mal nou din Ungaria. Dintre foile ungurescî, 
cari nu aü caracter declarat catolic, numai 

fire umblătore, suntem noi şi eelealalte vie
ţuitore faţă de pămînt, er firele se aşeţjă nu 
numai de-asupra, ci şi de laturi, şi chiar şi 
cu capul în jos. 

M'am mirat de multe ori, cu câtă uşu
rinţă se urcă muscile, furnicile şi alte insecte 
pe păreţi, şi tot cu aceea-şi uşurinţă îşi con
tinui calea şi pe podele, deşi pe podele sunt 
Intórse cu capul în jos. De le-ar veni ame
ţeli, şi ar simţi primejdia, să cadi, nu ar 
umbla, ér dacă ele pot să umble, fără s i 
cadi, de ce nu ar puté să umble omenii şi 
vieţuitorele de dincolo, de ceea parte a pă-
mîntului ? 

Şi Inci ce deosebire intre umbletul 
тизсііог şi umbletul ómenilor pe pimînt! 
Muscile numai ţinendu-se cu piciórele pot 
să stea pe podele. Pămîntul le atrage la 
sine, şi numai luptând Împotriva atracţiuniî 
pot s i stea şi s i umble cu capul în jos. 
De nu le-ar atrage pămîntul, ar puté sta 
chiar fără să se ţină, şi nici chiar mórtea 
nu le-ar deslipi de podele, pe cum nu II 
deslipesce pe omeni şi vieţuitorele de pămînt. 

Stăm pe pămînt, fiindcă pămîntul ne 
atrage şi ne ţine legaţi de sine, şi afară de 
pămînt nimic nu e, ce să ne atragă cu atâta 
putere. Dacă pămîntul nu ne-ar atrage, şi 
ne-am îniepta odată, am merge ín direcţiunea 
Inieptării, faci popas, fără încetare, până ce 
o putere străină nóue ne-ar opri în cale. 

„Hazánk", organul dissidenţilor lui Szápáry, 
judeci asupra programului partidului po
poral într'un chip sorios şi aprópe prevenitoriû. 

Adevèrul ni-se pare, ca-1 spune deplin 
numai „Vaterland" din Viena. El într'un 
articol mal lung şi forte temeinic dice Intre 
altele: „Din alegerile cele noue dupi cal
culul, carele s'a făcut In partidul naţional şi 
ia dissident!, aşa dară nu In însu-ş! partidul 
poporal, carele în scurtă vreme va fi Încă şi 
mai bine informat, partidul poporal va ieşi 
cel puţin cu 60 până 70 de deputaţi, ori ce 
violenţi, corumpere şi vindere se va pune 
In mişcare. Inse lucrurile pot s i se formeze 
încă de totului tot altcum pe lângi o În
ţelegere şi bunăvoinţă cât de mică pentru 
momentositatea partidului poporal, pe lângă 
unanimul sprigin al episcopatului şi al case! mag
naţilor, încă şi maï imposant si mal hotărît ar 
trebui să fie efectul vindecătoriu al partidului po
poral, dacă naţionalităţile vor desvolta o acţiune 
de ajutoriu cu minte şi cu tact." 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

î n septëmâna trecută a murit cardi
nalul Desprez, archiepiscopul de Simons, 
în etate de 88 de ani. El e al 100-lea 
mort între cardinalii creaţi sub pontifi
catul lui Leo XIII. 

P. Jaquel, nou denumitul episcop 
de Iaşi, capitala Moldovei, în curênd va 
căletori din Freiburg în Elveţia la Roma 
spre a fi consacrat de episcop. 

ţ)iarul semioficios „Popolo Romano" 
de nou aduce pe tapet cestiunea, că o re 
Pontificele Leo XIII, care îşi lubesce 
patria, nu va impune catolicilor italieni, 
să ïea parte la proximele alegeri şi să-şi 
validiteze vederile în interesul patriei, 
care se află în o stare a tâ t de critic*. 
Adecă liberalii după ce aü batjocorit ş i 
persecutat biserica şi capul eî şi au da» 
ţara la abisul peririi, ar voi, să vina. 
acum catolicii, să-î mântue spre a-ï pqté 
batjocori din noü. Delăture eî numai 
căuşele, pentru cari se absţin catolicii 
delà alegeri, şi aceştia vor lua fără amâ
nare parte şi la viaţa politică parla
mentară. 

Revistă politică. 
Aface r i i n t e r n e . 

Joi în 24 Ian. s'a început în camera 
deputaţilor desbaterea budgetului mini-
steriului de culte şi instrucţiunea publica. 
Cu acesta ocasiune noul ministru dr. 
Wlassics în un lung discurs a espus prin
cipiile, de cari va fi condus în activitatea 
sa. Ei mai întâia а vorbit despre po
litica bisericescă, în care promite a îna
inta pe urmele antecesorilor sei Csáky 
şi Eötvös, dară va cruţa şi susceptibili
tăţile bisericii şi confesiunilor. Cele dóue 
proiecte de reforme bisericesc! îucă ne

primite le susţine în totă întregitatea, 
dară nu se va lega de cuvinte, ci va 
admite modificări neesenţiale. Recunósce 
îndreptăţirea catolicilor la autonomia bi
sericescă, care înse nu póté fi decât con
formă doctrinelor revelate şi organisării 
dumnedeesci a bisericii catolice. Promite, 
că va promova resolvirea acestei cestiunî. 
Asemenea promite, că va urgita regu
larea congrueî. 
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Ce privesce instrucţiunea publică po
porală, ar dori, ca acesta să ajungă in-
trégà în manile statului, dară lipsesc 
banii spre a înlocui cele 14,125 de şcole 
confesionale. Cestiunea este, că óre bune 
sunt şcolele şi corespund ele postulatelor 
ideiî de stat magiar ? Ca ele să corespundă, 
recomandă revisuirea legii şcolare din 
1868, care e defectuosă, nedispunènd cu 
privire la procederea în contra şcolelor 
confesionale, în cari se lucră în contra 
ideii de stat magiar, şi cu privire la cua-
lificaţia profesorilor aplicaţi la preparan
diile confesionale. Asemenea nu e sufi
cientă nici inspecţiunea actuală. Dintre 
şcolele române gr. cat. aü fost visitate 
numai 27%, eră din cele gr. or. 3 1 % . 
E de părerea, să se înmulţescă inspectorii 
şcolari şi să se pro vadă cu o anumită 
jurisdicţiune. 

Se va sili ministrul, să esecute legea 
despre asilele de prunci, deórece 200,000 
de prunci obligaţi a cerceta asilele nu 
le pot cerceta. 

Cu respect la şcolele medii este ade
rent al şcole! unitare, reprobând bifur
carea în gimnasii şi şcole reale. Eră cu 
privire la şcolele înalte preferesce sistemul 
universităţilor germane faţă de cel al 
celor francese. 

La discursul ministrului şi-au făcut 
unele reflexiuní Kis, Sréter şi Polouyi, 
care îndemnă pe ministru, să omită ne-
confesionalitatea din proiectele de reforme 
bisericescî-politice şi să înfiinţeze auto
nomia catolică în conţelegere cu episcopii, 
şi dacă aşa nu ar puté, chiar şi în contra 
lor. Urgiteză luarea şcolelor din partea 
statului. 

in 25 au vorbit pentru guvern Papp 
Géza şi Prileszky, recunoscând şi ei, că 
instrucţiunii publice nu i-s'a dat atenţia 
cuvenită. Eră din partea oposiţiei au 
constatat miseriile şcolare şi lipsa de con
secinţă a guvernului în politica biseri
cescă deputaţii Veress József, Zichy Jenő 
şi Sima Ferencz. 

în 26 Tuba János şi Kis Albert, 
cuprinşi de furie patriotică, poftesc, ca 
tote şcolele să fie în mâna statului. 
Pulszky A. declara de neoportnnă re
visuirea legii şcolare delà 1868, din causă 
că s'ar nasce frecări cu naţionalităţile şi 
confesiunile. 

in şedinţa de Luni Sághy în un 
frumos discurs critică aspru politica bi
sericescă, insistă pentru autonomia cato
licilor şi nu e contrariu şcolelor confe
sionale, numai cât să servescă şi ele ideii 
de stat magiar. Kamerer pretinde des-
voltarea şeolelor pentru profesionişti. Oko-
licsányi vede o inconsecuenţă în decla
rarea ministrului, că susţine adecă inte
gritatea principiilor şi totuşi e aplicat la 
concesiuni. E de părere, să se ridice cât 
mai multe internate pe lângă gimnasii. 
Hock condamnă sistemul, după care la 
noi nu se pune pond pe cultura de spe
cialist, pe când lucrul principal e, că 
óre ministrul delà cutare resort specia
list este? Pretinde, ca ministrul să se 
declare hotărît şi fără réserva cu privire 
la reformele bisericescî. Urgiteză auto
nomia catolicilor, cari sà-ï représente 
faţă de puterea guvernului. Dacă <Jic 
episcopii ceva, dacă se pronunţă Гара 
în cestiuni catolice, se фсе, că vorbesce 

o putere străină. Corul episcopesc îl 
numesce guvernul, pentru aceea episcopii 
lifereză la alegeri guvernului maioritate. 
Accentueză starea de tot misera a preo-
ţimii rurale şi urgiteză ameliorarea ei 
prin regularea congruei. 

in şedinţa din 29 Hévizy a urgitat 
ridicarea de asile, pretinde o controla 
mai severă a şcolelor în ţinuturile locuite 
de naţionalităţi, şi dacă nici acesta nu ar 
ajuta, să iea statul în mâna sa instruc
ţiunea poporală. Constata cu bucurie, că 
guvernul actual a rupt cu politica bise
ricescă agresivă a guvernului de mai îna
inte ; delà promisiunile cu privire la au
tonomie nu aşteptă mult. întru apërarea 
ministrului s'a ridicat fostul secretariu mi
nisterial de culte Berzeviczy; ér contra 
a mai vorbit dissidentul Battyányi Ti
vadar djcênd, că ministrul nu va puté 
aplana dinferinţa dintre cameră şi casa 
de sus cu privire la cele doue proiecte 
bisericescî restante. Se opune la tre
cerea în manile statului a educaţiunii cle
rului ; eră purtarea matriculelor de cătră 
învăţători o declară de contrară §. 141 
art. de lege 38 din 1868. 

in şedinţa din 30 Ian. aü combătut 
programul ministrului Thaly, Bartok, 
Hermán şi Vajay, dară cu tote acestea 
votézà budgetul. 

în 31 Ian. a critisat politica de 
instrucţiune Markus, Dégen a vorbit 
pentru guvern. în fine ministrul Wlas-
sics a rëspuns oratorilor din oposiţie, de
clarând serbătoresce, că în proiectele 
bisericesc! nevotate numai acele modi
ficări le va admite, cari nu ating esenţa 
şi integritatea politicei bisericescî a ca
binetului de mai înainte. Drakulics carac-
teriseză de naivă încercarea ministrului 
de a împăca pe magnaţi prin modificări 
de stil. Combate anusurile delà alegeri. 
Se tâugue, că guvernul vatemă drepturile 
autonomice ale bisericii sêrbescï. Politica 
de naţionalităţi a guvernului nu o află 
de corectă; prin ea numai se provocă 
naţionalităţile la luptă în contra naţiunii, 
în contra statului. 

Asboth încă reprobă politica de na
ţionalităţi. El dice, că cestiunea de na
ţionalităţi nu se póté resolva prin mij-
lóce violente, ci prin aceea, că pe tote 
căile să se potenţeze în naţionalităţi iu
birea de patrie. 

F r a n ţ a . 
Cabinetul după multe încercări s'a 

constituit. Neputênd compune Bourgeois 
cabinetul, preşedintele republicei a con-
cretjut misiunea acesta lui Bibot, care a 
fost ministru în mai multe rînduri. Pe 
când a erupt scandalul panamist, el era pre
şedinte al consiliului. în noul cabinet 
Ribot pe lângă presidenţă are portofo
liul finanţelor. Ministru de esterne 
a rëmas tot Hanotaux, ministru de in
terne e Leygues, de justiţie Trarieux, 
de instrucţiune Poincare, fostul ministru 
de finanţe în cabinetul Dupuy, de colonii 
Chautemps, de comerţ Lebon, de agri
cultură Gadou, de lucrări publice Dupuy-
Dutemps, de răsboiu Jamont şi de ma
rină Bernart. 

Membrii noului cabinet până acum 
aü aparţinut parte partidului republican 

moderat, parte celui radical. Presa feli-
citeză pe Ribot pentru resolvarea crisei, 
simpatii deosebite înse nu i-se esprimă 
din nici o parte. 

Noul preşedinte al republicei abia 
acum după resolvirea crisei ministeriale 
a avut ocasiune de a se declara înaintea 
corpurilor legiuitóre cu privire la atitu
dinea sa ca preşedinte. El mulţămesce 
pentru alegere, şi gloria de a fi ales o 
ascrie democraţiei laborióse, la care apar
ţine. Promite, că va griji, să fie respec
tate legile constituţionale. Franţa va în
ainta în continuu pe calea desvoltării 
conlucrând toţi cetăţenii în pace şi bună 
înţelegere pentru consolidarea şi gloria 
republicei. Declararea preşedintelui a 
cetit-o în senat ministrul Trarieux, eră 
în cameră ministrul Ribot. Ea a făcut o 
bună impresiune asupra deputaţilor şi 
senatorilor. 

Noul cabinet încă a fost favorabil 
primit de corpurile legiuitóre. Ministrul 
de justiţie a presentat proiectul de lege, 
prin care se publică amnestie deplină 
pentru cei condamnaţi pentru delicte de 
presă ori greve, care proiect a fost 
primit cu 511 voturi contra 7. 

Rus i a . 
Din Petersburg se anunţă, că mi

nistrul de esterne Giers după un morb 
îndelungat a murit la 27 Ian. în etate 
de 75 ani. Presa rusescă îl deplânge 
ca pe unul dintre cei mai distinşi 
diplomaţi. El a fost représentante po
liticei tradiţionale a lui Nestelrode şi Gor-
ciacof, s'a încercat, să întreţină bunele 
raporturi cu Austro-Ungaria şi Germania, 
delà formarea triplei alianţe înse, spr%,. 
a-şi asigura patria sa pentru ori ce even
tualitate, a intrat în negoţiărî cu repu
blica francesă. 

Monitoriul oficial publica ucasul, 
prin care Siskin, ajutătoriul reposatuluï 
Giers, e încredinţat cu conducerea inte-
rimală a agendelor ministeri ului de esterne. 

La cestiunea nostră. 
Manifestările de simpatie ale fraţilor 

noştri italiani devin tot maî dese. Iubirea 
faţă de noi şi viul interes faţă de sortea 
nostră a aprins inima bravei tinerimî uni
versitare a legănulul originii nóstre. 

Universitarii din Roma întruniţi la 23 
Ianuariu la o adunare generală au votat cu 
unanimitate următorea adresă studenţilor ro
mâni din Cluş: „Studenţii delà universitatea 
din Roma inspirându-se de principiile de li
bertate şi frăţietate, în virtutea cărora po
porale civilisate au dreptul de a se con
stitui în naţiuni, adreseză un afectuos salut şi 
un ferbinte auguriu de încurajare generoşilor 
studenţi universitari români, cari inspirându-se 
de gloriósele tradiţiuni ale mamei comune 
Roma, luptă cu mândrie pentru câştigarea 
libertăţii naţionale contra popórelor magiare 
din Ungaria şi Transilvania, cari în tot modul 
şi cu tóté mijlócele se încercă a le călca în 
picióre drepturile civile şi politice." 

Tinerimea universitară română din Bu
dapesta a fost trimis marchisulul Pandolfi o 
adresă de recunoscinţă pentru cunoscuta mo
ţiune de simpatie a deputaţilor italian!. No
bilul marchis a comunicat colegilor sëi de
putaţi adresa tinerimii nóstre şi a mulţumit 
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acestei brave tinerimi prin o epistolă, prin 
care transpiră cea maî căldurosă Iubire faţă 
de DOI. 

Lui „Budapesti Hirlap" i-se serie In 
26 Ian. din BucurescI, că „Liga culturală" 
pregătesce o petiţie cătră Monarchul pentru 
agraţiarea dlul Dr. Raţ şi a consoţilor lui. 
Petiţia au să o subscrie toţi alegători! din 
Ardei. Scopul petiţiei ar fi, să creeze difi
cultăţi cabinetului Bánffy la caşul, când ar fi 
respinsă. Mocsonyi şi partida lui nu ar aproba 
petiţiunea declarând, că ar pute numai mări 
agitaţiunea intre Români. Noi credem, că 
ecirea lui „Budapesti Hirlap" este o scor
nituri, în credinţa acesta ne Intăresce des-
minţirea din Nr. 15 al „Dreptăţii", carea este 
autorisatâ a declara, „că dl Mocsonyi nu a 
fost provocat din partea Ligel, să subscrie 
pretinsa petiţiune şi prin urmare prin nimica 
nu a putut fi Îndemnat, să facă, fie declara-
ţiunile din acea corespondinţă, fie altele re-
feritóre la acesta cestiune". 

Parochia Tăuni în protopopiatul Biel, 
pe anul 1895 3 fi. 50 cr. 

Până acum a incursu de totă suma 
de 1,869 fl. 43 cr. 

Numărul condamnaţilor noştri politici 
s'a mai înmulţit cu unul. Acesta e dl învă
ţător din Grădisce Nicolau Trimbiţoniă, pe 
care tribunalul din Deva 1-a osîndit la un 
an de carcer de stat şi la amendă de 100 fi. 
pe motivul, că ar fi agitat în contra na
ţionalităţii magiare. Acesta e prima jertfă 
In era Bánffy. 

Pe 5 Martie e fixata фиа de pertrac
tare pentru un nou proces de aderenţi. De 
astădată sunt acusaţl mal mulţi români din 
Turda şi jur. 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulu 2. fl. 20719.82 

6. Din Lita română delà: 
Aurelia V. Balint preot „ 1.50 
Iocn Hideg R. . ; . „ 1.— 
Nicolae Ilia . . . . „ —.16 
Hideg Pavel . . . . „ —.10 
Ilia Ştefan „ —.10 
Ilia Lina „ —.10 
Vlas Ştefan „ — .10 
Vlas Todor „ — -10 
Vlas George . . . . „ —.05 
Elia Iuon „ —.10 
Vlas Gligor „ —.05 
Irimeş Mitru . . . . „ —.10 
Nicolae Luca . . . . „ —.02 
Oltean Mitru . . . . „ —.10 
Oltean Gavrilă . . . „ —.05 
Irimiaş Todor . . . . „ —.05 
Delà mai mulţi . . . „ 1.32 
Vlas Georgia . . . . „ —.20 
Biserica ,, 2.— 
Ioan Sula , —.20 
Oltean Ştefan . . . . „ —.10 
Popa Todor „ — .10 
Popa Gligor —.06 fl. 7.66 
7. Din Săcel delà : 
Ioan Muntean paroch . „ 1.— 
Colectă delà popor . . „ 3.— fl. 4.— 
8. Din Belióra delà: 
Nicolau Petruţa . . . „ 1.— 
Geaflea Nicolae . . . „ —.20 
Geaflea Dumitru . . . » —.10 A- 1-30 
9. Din Segagea delà: 
Baeilin Cirebea înv . . „ —.50 
Mărie Cirebea . . . . „ —.20 
Pirţilă Dumitru . . . „ —.40 
Cremene Petru . . . „ —.20 

-Suciţi Filimon . . . . „ —.10 
Carodea Pavel . . . „ —!20 
Ora Ioan . . . . . „ —.10 fl. 1.70 

Suma fl. 20734.48 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi tn 

»umerulu 16 alo „Unirii" din 1891 au solvită: 

Noută ţ i . 
La preparandia din Gherla se intîmplă 

lucruri regretabile. Dintre cel 20 de elevi 
ai cursului al IH-lea 18 au părăsit institutul 
prepa randial, rugând pe inspectorul scolastic 
regesc din Daes, să mijlocescă primirea lor 
la vre-o preparandie de stat. Causa acestui 
paş desperat, — pe cum scriu alumnii de-
sertorî în „Tribuna" şi „Dreptatea", — ar fi 
tractarea dură a catechetului Melian, contra 
căruia s'au plâns la directorul preparandial, 
dar în loc de mângăere şi din partea acestuia 
aù fost .tractaţi cu asprime. Pe când re
probăm pasul desperat şi periculos al celor 
18 elevi, nu putem aproba nici tractarea 
străină de sniritul clerical a catechetului 
Melian şi a directorului I. Papitt — supu
nând, că lucrurile stau, pe cum le-au descris 
alumnii desertorl. 

Grevă de eplsoopi. Dl Tache Ionescu, 
ministrul de culte al României, în şedinţa 
din 1 Ian. a senatului prin un lung discurs 
constată, că s. sinod, compus din episcopii 
diecesani şi din 10 archierei, în trei sesiuni 
nu a lucrat nimica, punêndu-se episcopii în 
grevă. Anume legea prescrie, că spre a se 
puté aduce hotărîri în sinod, trebue să fie 
de faţă cel puţin 12 episcop!. Unii din 
aceştia spre a remonstra in contra guver
nului absentau delà şedinţe, făcendu-se mor-
boşl când unui când altul. Ca să nu se mal 
repeţescă atari lucruri scandalóse, ministrul 
propune modificarea legii. în alte teri e 
vorbi despre grevă de lucrători, birjari etc., 
şi clerul se silesce, să delăture grevele, er 
în România chiar clerul înalt se pune tn 
grevă. Nu* ne mirăm, acesta e firea schismei. 

Părintele Dr. V. Luoaoiu de nou e 
citat pe 15 a c. la Sătmar, unde se va per-
tracta a doua oră procesul intentat de cătră 
procuror sub cuvînt, că ar fi vătămat aucto-
ritiţile publice administrative. 

Nou indemnity. Wekerle* la timpul 
sëu a cerut votarea budgetului provisoria pe 
lunile Ianuariu şi Februariu 1895, ceea ce 
a şi obţinut prin articlul de lege XXXIV— 
1894. Cabinetul Bánffy prevăzând, că des-
baterea budgetului pe 1895 nu se ya termina 
până la finea lui Februariu, a cerut, să se 
prolungéscà provisoriul şi pe lunile Martie 
şi April. 

Mişcări eleotorale. Actualii miniştri cu 
oeasiunea denumirii lor au trebuit să-şî de
pună mandatele de deputaţi, şi în cercurile 
respective s'au escris alegeri noue. Miniştrii 
şl-aă pus candidarea în cercurile de mai 
înainte, dară oposiţia, încă nu stă în neacti-
vitate, ea le opuue contracandidaţi. Aşa 
lui Wlassics i-se opune la Csáktornya advo
catul Dr. Major cu programul partidului 
poporal, fiind susţinut mai ales de pre
oţime. Lu! Perczel i-se opune la Bonyhád 
br. Kaas Ivor susţinut de tote partidele opo-
siţionale. Lui Daniel la Panciova i-se opune 
preotul Szekrény cu programul partidului 
poporal. Faţă de br. Bánffy la Şimleu — 
фсе „Tribuna" — îşi va pune candidatura 
deputatul dr. Nie. Şerban. 

Dieta provinţială istrianä a fost disol-
vată prin unü rescript împărătesc, şi s'au 
escris alegeri nouă. „Fremdenblatt", organul 
ministeriulul de esterne, aduce de causa a 
disolvării purtarea maiorităţi! italiane, care 
a scos cu totul delà desbateri limba slovenă 
Introducând eschisiv limba italiană. Acesta 
purtare a maiorităţi! italiane jiguesce drep
turile poporaţiuni! slovene a ţării. Toleranţa 
de naţionalitate este un principiu cardinal al 
politicei austriace şi a imperiului austriac. 
Se sperézi, că la alegerile cele nouă alegă
torii vor fi pătrunşi de convingerea, că ori 
ce politică ultraistă de naţionalitate este fără 
prospecte de succes. 

Deficit in finanţele statului. Comi-
eiunea parlamentară budgetară, pe când trăia 
Wekerle ca ministru, a presentat budgetul 

pe 1895 cu un escedent de 23,909 fl. 
Br. Feyérváry înse a conturbat equilibriul 
finanţial cerênd încă 600.000 fi. peutru in
struirea Ьопѵефіог recruţi, şi astfel bilanţul 
budgetar în loc de escendent se va închia 
cu un deficit de 576,091 fl. 

Mareşalul Canrobert, pe cum se anunţă 
din Paris, a repausat În 29 Ian. în etate der 
86 ani. El a avut distinsă cualifieaţiune mi ' 
litară, dară mal mult decât acesta 1-a distins 
curajul cel mare. El totdeuna a rămas credin
cios lu! Napoleon III-iea şi casei lui. Consiliul 
de miniştri a propus camerelor votarea unul 
credit de 20,000 frs. pentru înmormîntarea na
ţională a renumitului mareşal. 

Agitaţiunile socialiste în loc de a scade 
în Alföld ieaü dimensiuni tot mai mari. So
cialiştii sunt mai bine organisaţl decât mal 
Înainte şi împrăştie printre popor in mii de 
esemplare proclamări revoluţionare. In cari 
se фсе, că din cei 17.349,398 locuitor! al 
Ungariei numaî 840,000 au drepturi. Po
porul cel fără drepturi şi miser e provocat, sâ 
nu se supună acelora, cari îi răpesc puterea, 
sănătatea şi fericirea familiari şi-1 despóe de 
drepturi. — Mal bine ar cerca dnil фіеі» 
să împace pe conaţionalii proprii dosecaţî 
de lucru şi de miserie, decât să molesteze 
naţionalităţile nemagiare cu încercările utopice 
de a le magiarisa. 

Societatea „Eomania Tună" a tinerimii 
academice române din Viena, care are de 
scop prosperarea pe terenul literar-social şi 
cultural-naţional, şl-a ales in comitetul ad
ministrativ pe 1895 pe următorii: Preşedintei 
Drd. med. Ales. Vajda-Voevod. Vicepreşe
dinte: Drd. med. Ionel Capsa. Secretar I. 
stud. agr. Paul Bogdan. Secretar II. stud. 
med. Nicolae Bucinschi. Cassar: stud. med. 
Ales. Crăciunescu. Controlor: stud. techn. 
Teofil Popovici. Bibliotecar şi econom : stud. 
silvanist. George Sêrbu. — Spre orientarea 
marelui public românesc se anunţă, că loca
lităţile societăţii din 1 Februariu se afli: 
IX. Lazarethgasse Nr. 26. 

Panama magiară. Fraternisarea mini
steriulul Wekerle cu Kossuthiştil şi abusul 
lui de oficiu îl caractérisez» şi următoriul 
cas: Articlul 22 din budgetul cultelor sună: 
„Pentru întregirea archive! museului naţional 
I rată 20.000 fl." Despre acesta posiţie enig
matică „Hazánk" scrie, că guvernul Wekerle 
a voit, ca în cinci an! după olaltă să prevadă 
în budget câte 20.000 fi. spre a ajunge la 
100.000 fl., care sumă a primit-o Kossuth 
Ferencz ca preţ pentru scriptele rămase după 
tatăl său. Guvernul nu este îndreptăţit a 
face cumpărări de preste 25.000 fi. fără în-
cunosciinţarea prealabilă a monarchuluî, pentrtt 
aceea Wekerle suma de 100.000 fl. a îm
părţit-o în rate de câte 20.000, ca să uu 
observe monarchul, pe ca se dau banii. Br. 
Eötvös nefiind umblat în atari şiretlicuri, la 
insistarea Iu! Wekerle s'a învoit, să priméscà 
în bugetul său suma de 20.000 fl. înţelegend 
monarchul despre acesta a pensionat pe 
Pulszky Ferencz directorul museului naţional, 
a dimisionat cabinetul Wekerle, la formarea 
noului cabinet uici nu a mai voit, să audă 
de br. Eötvös, şi pe Pulszky Ágost încă 1-a 
absoivat delà postul de secretariä de stat în 
ministeriul de culte. Kossuth Ferencz a 
esecomptat deja obligaţiunea delà guvern" 
primind delà Banca ungară de escompt suina 
de 100.000 fl. Actualul cabinet se фсе, că 
a hotărît a şterge din budgetul anilor urmă
tori restul de 80.000 fl. Panama magiară 
e descoperită. Numai de ar ti traşi la ră
spundere vinovaţii. 

Stambulov sub acusă. Ministrul atot
puternic de óre când «! Bulgariei, Stambulov, 
după ce a ca<|ut delà putere, publicând ltt* 
фаге articuii vătămător! pentru prineipele şi 
agitând în contra puternicilor de аф 'ai ti» 
nărulul principat, a fost pus sub acusă îm* 
preună cu cabinetul său. Comisiunea inve-1 

vestigătore esmisă de parlament a publicat 
un apel, prin care recéreà pe toţi cetăţenii 
Bulgariei, ca să descopere aeesteï comisiunï 
tote ilegalităţile comise de Stambulov şi co
legii lui. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélü. 

D. 
Forurile protopopescî. 

(Continuare.) 
Forurile de apelaţiune după dreptulu blsericescd din Pravilă, 

Forulü de prima instanţă după dreptulu bisericescă din Pravilă 
este forulă episcopului. F o r u l ü de a d ó u a i n s t a n ţ ă este si
nodulu mitropolitanii constituită: 

1. Din mitropolitulu, care are dreptulu convocării sinodului 
şi prin présenta lui sinodulu devine deplină (твкеіа). *) 

2. Din episcopii sufraganl, ') chiarû aeeia, cari suutu deja 
aleşi luse încă neconsecraţl, {ènîexonoi vmxpriytos), precum şi aceia, 
cari nu şi-au putută ocupa saű aü trebuită să-şi părăsescă scaunulă 
din causa utiorù turburărî politice (етахояоі ахоЫСоѵтед). 

Aceştia singuri aă vota decisivă, de aceea se numescu avve-
âçiâÇovTeç. 

3. Oficialii mai înalţi al mitropolitului, anume cel din pen-
tada întâia a corului dreptă şi cei din stânga. Aceştia aveau înse numai 
votă consultativă, din care causa se numieaă numai: nacfaxa&wevoB. 

4. Représentant! puterii civili înse în lucrurile curată bise
ricescî fără votű decisivă. 

în înţelesulă canonului 12 delà Cartagena, ca sinodulu să 
potă aduce sentinţa valabilă, se poftiea să fie de faţă celă puţina 
mitropolitulu şi doi episcopi sufragani. 

Sinodală mitropolitană avea dreptă a se pronunţa ca forfi de 
apelaţiune de a dóua instanţă în următorele caşuri: 

1. De câte ori ună clericu, călugără saă Iaicü pentru eresie 
sau din altă motivă era escomunicată de cătră episcopulû seă, ori 
apela escomunicatulă ori nu apela. *) 

3. în tote căuşele civili canonice cândă o parte nemulţămită 
cu judecata episcopului seu apela la sinodulă mitropolitană. 6) 

3. în tote căuşele penali şi disciplinari, cândă inctulă apela 
delà sentinţa episcopului sëu. 6) 

Sinodulă mitropolitană înse funcţiona şi ca foră de întâia in
stanţă. 

1. în căuşele litigiöse dintre episcopii provinciei mitropoli
tane. *) 

2. Cândă ună preotü începea procesă în contra episcopului 
seu saü a altul episcopă străină. 8) 

F o r u l ü de a t r e i a i n s t a n ţ ă era sinodulă diecesauă. •) 
în timpurile mai vechi forulă de a treia instanţă în înţelesultt ca
nonului 12 delà Antiochia era ună sinodă, la care luaă parte maî 
mulţi episcopi decâtă la sinodulă mitropolitană. Atari sinóde înse 
se adunau forte rară. 

Ca şi sinodulu mitropolitană, şi sinodulu diecesană funcţiona 
şi ca foră câte odată de instanţa întâia, câte odată de instanţa a 
dóua. Anume ca foră de întâia instanţă figura: 

1. în tote căuşele, în cari inctulă era ver unu mitropolită. 
2. în căuşele, în cari ver unu mitropolitu păşea ca actoru 

sau împotriva episcopilorü sei sufragani, sau împotriva clerului seă, 
saü împotriva altul mitropolită. 

Ca forû de a dóua instanţă figura sinodulu diecesană în tote 
căuşele judecate de sinodulu mitropolitană ca fort de antâia in
stanţă. 1 0) 

Membrii sinodului diecesană după unele documente erau pre 
lângă capulă diecesei numai mitropolitu, după altele înse toţi epi
scopii diecesei respective. 

Cu tote acestea înse delà ori şi care forû era permisă ape-

•) Can. 6 delà Nicea II. în originală Card. Pitra óp. cit. t. П. pg. 109. 
! ) Can. 16 Antiochia. în originală la Card. Pitra op. cit. tom. L pag. 462. 
*) Can. 37 alu Apost. în orig. Card. Pitra tom. I. pag. 21. Can. 5 

delà Nicea I. în originalii. Card. Pitra op. cit. t. I. pag. 429. Can. 20 delà 
Antiochia vedl mal ausu pag. 61. 

«) Zonara la c. 6 delà Nicea II. 
*) Can. 20 Antiochia mal suafi pag. 61. 
>) Can. 11 Cartagena. în originală cu interpretările lui Bfclsamon, Zo

nara şi Aristenu la Breveregiu op. cit. t. I. pag. 524. 
T) Can 3 delà Sardica. în originală la Beveregiu op. cit. 1.1. pag. 485 
9) Can. 9 delà Calcedon. în originala cu intezpretarile lui Balsamon, 

Zonara şi Âristenû la Bevergiu op. cit. t. I. pag. 122. 
o) Sinodulu acesta diecesanu nu este sinodulu episcopului cu clerulă eoă, 

ci este sinodulu, ce-lă ţineau episcopii unei părţi din imperiulu romană numite 
diecesa. Constantină Marele Împărţise imperiulu romană in mal multe părţi 
Bumite diecese; diecesele eraă apoi Împărţite In provincii. 

'<>) Cf. Zishman op. cit. pag. 71 şi uu. 

•І0 

— *2 
laţiunea la Sflntulă Scaună Apostolică ală Romei, pre cum se vedi0 

din apelaţiunea Sfîntulul Atanasiu la Papa Iuliă x) şi a Sfîntulul 
Ioană Gură-de-aură la Papa Inocenţiu. 2) 

* ip 
* * â Esistatau şi eeistu foruri protopopescî în România, Moldovtj 

şi Bucovina? Dacă forurile protopopescî ar fi o instituţiune de t 
bisericei resăritului; atunci şi în trecută şi în présente ar trebuit 
să le aflămu şi în biserica românescă din celealalte teri locuite dê  
Români, anume în România, Moldova şi Bucovina. 

în provinciile aceste Inse n'aü esistatü nici cândă foruri pro^ 
topopescl. In România şi Moldova protopopii în căuşele litigiöse^ 
de căsătorie şi penali bisericescî aă figurată totdeauna numai ca ( 

comissarl investigatori esmişi spre acesta din partea episcopului^ 
Sentinţa o aducea totdeauna episcopulû, şi părţile litigante trebuieau^ 
totdeauna să se présente înaintea consistoriulul episcopului la, per- ( 

tractarea finală. 
„Sflntulă Sinodü" alu bisericei autocefale din România laolaltă 

cu guvernulă României delà 1873—1884 au făcută o lege numită;: 
„Legea organică a sfintei biseriă autocefale ortodocse române", prin 
carea s'aă regulară mal multe afaceri bisericescî, cari aveaă lipsăj 
de o atare regulare. în esenţă puseţiunea lerarchicà a protopo-
piloră numiţi în legea acesta protoierei a rămasă totă cea de; 
mai înainte. 

De foruri protopopescî nici cea mai mică amintire nu se face, 
în legea acesta, ci în conformitate deplină cu Pravila forulü de
prima instanţă după ea este forulă episcopului. 

Forulă episcopului în virtutea acelei legi organice purcede^ 
In chipulü următoriă. 

Acţiunea este de a se da totdeauna episcopului, care aflândă 
cu caie, ordineză învestigaţiunea cause! prin protopopulă concer-
nente. îndeplinindă protopopulă investigaţiunea causei, străpune 
actele investigaţionali la consistoriulă episcopescă. Preşedintele 
consistowului nu este episcopulă, ci unü altă membru denumită 
de catră episcopulă. 

Decă causa nu este investigată de ajunsă, consistoriulă o re* 
mite protopopului spre întregire. Dacă este de ajunsă investigată, 
atunci se pronunţa asupra ei, şi părerea sa prin aşa numita 
tmaforă o trimite episcopului, care o póté primi, o póté trespinge şi 
o póté modifica, căci elă este judecătoriulü. 

în contra sentinţei episcopului nu se maî dă apelaţiune de
câtă singură în casû de catherisire saă degradare din trépta preo-
ţescă, cândă preotulă catherisitü saü degradată póté apela în 
contra sentinţei de degradare adusă de episcopulû. 

Forü de apelaţiune este numai unulü, şi acesta este „Sfîntulu 
Sinodă" constătătoriă din episcopatulă României, care de re gulă în 
fiecare ană se aduna de doue ori în Bucuresci, anume primă va ra 
şi tomna, fiindă de faţă şi ministrulă cuiteloră cu votă consultativă.9) 
în timpulă de faţă înse în România fiindă introdusă căsătoria ci
vilă, căuşele de căsătorie nu se mai judecă de locu în nici ună 
forü bisericescă. 

în Bucovina asemenea n'aü esistatü nici cândă foruri proto
popescî, şi puseţiunea îerarchică a protopopiloră de astădî în Bu
covina este puseţiunea decaniloru romano-catolici, cari nu aü nid ; 
unu foră judecătorescă. *) 

* * 
Forurile protopopescî la celealalte popórő ţinotore de bi

serica resărituJuI. Cela mai mare şi mai însemnată poporă, ce 
se ţine în timpulă de faţă de biserica resăritului, este poporulă 
rusescü. In Rusia înse nu numai că nu esistü foruri protopopescî 
ca foruri de întâia instanţa, dară nici nu esistü dóue foruri de ape
laţiune, unulu de a dóua şi altuia de a treia instanţă ca în bise
rica catolică, ci numai ună fori de întâia instanţă, care este fo
r u l ă e p i s c o p u l u i , şi unü foră de apelaţiune ca forü de a doua 
instanţa, care este „ s f î n t u l u sin o dü" alü bisericei rusesci al- • ; 
cătuitu după norma .sfîntulul sinodă" din România. 

Etă cum se esprimă despre lucrulă acesta unu canonistă rusă : 
etn biserica rusă suntu doue însianţii" de judecată spirituală : Jude* 

') Caesaré Baroni Алиаіев la anulă 404. 
*) Alzog Handbuch der Universal-Kirchengeschichte. Mainz 1872 tom. 

I. pag. 291. 
s ) Ѵеф »Lege* organică a s. biserici autocefale ortodocse române şi re

gulamentele sfîntulul sinodă, ed. Ш. Bucuresci 1884 in tipografia cărţiloră bi
sericesc!. 

*) Ved2 Vehring »Kirchenrecht« pag. 647. 
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Kurte eparchială (a episcopului) pentru toţi clericii si laicii dintr'o 
mparchie, ') şi judecata sfîntului sinodu privitóre la episcopï şi la 
mtpelurile contra judecăţii eparchiali." *)• 
K In judecăţile bisericesc! protopopii figureză numai ca comissari 
•investigatori, şi încă şi ca atari numai dacă voesce episcopulă, care 
nöte Însărcina cu investigaţiunea şi pre unü altă preotă. ') Mo-
Blulă de procedere alu episcopului este totă acela, care este şi în-
Blomânia. 4) 
I în biserica grecescă din imperiulû otomană nu esistă nicăiri 
•foruri protopopesc! şi totă asemenea In biserica grecă din regatulă 
•Greciei. *) 
• Singură Mitropolitulă Andreiă Bar. de Şaguna vorbeace despre 
Borurile protopupescl ca despre o instituţiune a bisericii resăritului. «) 
•Nici elă Inse nu a putută aduce nici barem ună singură canonă 
•orientală, din care să se vadă, că forurile protopopesc! suntă o in-
ptituţiune de a bisericei resăritului, şi dacă totuşi susţine acesta 
Bară nici o dovadă, o face In modulă acela arbitrariă, care este 
•caracteristica tuturora scrieriloră lui şt cu deosebire a compen-
Idiului de dreptulă canonică. Arbitriulă şi abusulă lu! a mersă 
pană acolo, câtă constituţiunea protestantă a Saşiloră din Ardelă, 
pe a voită elă să o dé bisericei sale, o espuna In acela compendiu 
Ica pe o constituţiune a bisericei orientale, fără să cugete de locn 
Ba aceea, că cine susţiae aşa ceva, ţrebue să şi dovedésci lucrulu 
leu Pravila în mână. In alte locuri confundă tare curiosă institu-
munile unele cu altele, confundă termini! juridici, confundă dispo-
leiţiile dreptului. Pre cetitoriulu neversată în dreptă prin acesta 
Hlă seduce, eră pre celă versată îlă scandaliseză. Este destulă de 
•pildă a ceti tractatulă lui despre parochî, unde confundă institu-
Iţiunea dumnedeéscâ a preoţiloră cu cea omenescă a parochiloru, 
kerminulă parochă îi este sinonimă cu terminulă preotă, şi dispo
ziţiile dreptului cu privire la preoţi le confundă cu cele despre 
[parochî. Incunjură inse cu multă astuţie a spune, că instituţiunea 
parochiloru In forma modernă este o instituţiune apusană, şi ca 
atare neregulată prin legi positive în Pravilă. 7) 

Nu e deci nici o mirare, că Şaguna şi despre forurile proto
popesc! fără nici o dovadă susţine, că suntă o instituţiune de a 
bisericei resăritului. Elă inse a remasă singură Intre toţi cano-
niştil orientali, şi singură va române totdeauna. 

_ * * 

'"•Din cele éspuse până aci amă vetjută: 
1. Că Pravila şi legislaţiunea bisericei resăritului nu cunósce 

de locă forurile protopopesc! de judecată. 
2. Că la Românii afară de Ardelă din celealalte ţer! locuite 

de el, anume In România, Moldova şi Bucovina n'aă esistată nici 
cândă şi nu esistu nici astădl foruri protopopescl. 

3. Că nici in biserica rusă nici în biserica grecescă din im
perială otomană nici In cea din regatulă Greciei, car! suntă cele 
mal însemnate biserici resăritene, n'aă esistată şi nu esistă nicăiri 
foruri protopopescl. 

Delà sine urmeză din aceste, că originea foruriloră pro
topopesc! din Ardelă trebue să o căutămă airea afară de biserica 
resăritului. Ajnngendă la punctulă acesta, însa-şî Împrejurarea, că 
biserica românescă din Ardelă a stată timpă Îndelungată sub pre
simţea calvină, ne silesce, ca în presiunea acesta să căutămă ori
ginea loră. 

>) Sub eparchie Înţelege autoriulu diecesă, In care lnţeleefi folosescü 
gr. orientalii şi la noi cuvtatulu eparchie. 

2 ) I. S. Berdnicov »Cursü de dreptu bisericescă* tradusă de Silvestru 
Balaneacu, episcopulu Huşiloru, BucurescI, tipografia cărţiloru bisericescl 1892 
pag. 294. 

») Totă acolo. 
4 ) Totu acolo pag. 395. 
{ ) Dr. Isidor Silbernagl »Verfassung und gegenwärtiger Bestand sämmt-

iieber Kirchen des Orients« pag. 9, 24, 25 şi 72 şi uu. Mal pe largă despre 
conatitQţinnea administrativă şi judiciară a bisericei grecesc! fjf, Heinecius »Ab
bildung der alten und neuen griechischen Kirche. Leipzig 1711, Miohon. Voyage 
jelig. en. Orient Paris 1863. 

e ) Compendiu de dreptulă canonică alu unei sfintei săbornicescl şi apo-
ittleecî biserici*. Sibiu 1868 pag. 139 şi 406. 

') Totu acolo pag. 141 şi uu. 

Ш. 
Forurile protopopescl calvinescl din Ardéln. 

Esisfinţa foruriloră protopopesc! la calvinii din Ardélű írt 
secululu 16 şi 17 şi asemenarea lord cu cele romanescl. Spre a 
dovedi, că forurile protopopesci în biserica românescă din Ardelă 
s'aă născută sub influinţa calvină, trebue mai Întâia să dovedimă, 
că la calvini! din Ardelă aă esistată foruri protopopesci pe timpulă, 
cândă biserica din Ardelă a fostă sub influinţa calvină şi încă au 
esistată chiară tn forma, ce o aveaă şi în biserica românescă din 
Ardelă. 

Cu privire la lucrulă acesta ne dă deslucire deplină collec-
ţiunea canónelorű calvinescl făcută Încă In secuiulă ală 17-lea de 
superintendentele Gelei Katona. In collecţiunea acesta Intre drep
turile protopopiioru ca şi In biserica românescă se pune şi dreptultt 
de a convoca sinodulă tractuală numită „synodus particularis", tn 
care apoi să pertracteze căuşele matrimoniale şi alte certe, ce s'ar 
ivi. Cuvintele canonului suntă următorele : 

„Causas matrimoniales et alias pro re notas controversias . . . . 
aaitent." J) 

Pre lângă jurisdicţiunea matrimonială şi contenţiosă, ce se 
vede din canonulă acesta, mai aveaă protopopii calvinesci şi juris-
dicţiune penală asupra clerului şi a poporului ca şi cei românesc!. Se 
vede lucrulă acesta totă din canonulă de mal susă, care impune proto
popului, ca în sinódele tractuall să pertracteze şi căuşele, tn cari se dictezi 
censuri sau pedepse bisericescl. Eră mul la vale se dispune, ca pro
topopi! cu sinodulă loră să nu depună pentru totdeauna saă să esco-
munice pre nici ună preotă. 2) Din aceste se vede, că puteaă şi 
lipsi pre preoţi de oficiu şi chiară şi escomunica, numai nu pentru 
totdeauna. 

Forulu protopopiloră calvinescl ca şi celă românescă încă era 
constituită câte odată din protopopulă singură, 3) câte odată 
din protopopulă şi sinodulă tractuală, câte odată din protopopulă 
şi din asessorii aleşi din numerulă preoţimii tractuale. 

Se vede lucrulu acesta totă din canonulă 83 de mai susă alu 
collecţiuni! lui Gelei Katona, care dispune, că tote căuşele mal 
grave, car! vină la forulă protopopescă, să le pertracteze proto
populă, Inse nu singură, ci laolaltă cu asessorii. 4) Ba ce e mal 
multă. Pre cum în biserica românescă forulu protopopescă se 
numiea câte odată s ă b o r ă , chiară aşa şi tn biserica calvinescă 

• din Ardelă forulă protopopescă se numiea câte odată şi: s y n o d u s , 
Âstfelă Salamon Joseph vorbiodü despre modulă cum era 

constituită sinodulă protopopescă, фсе, că presidiulă in sinodă tiu 
ducea protopopulă. Membrii sinodului înse eraă toţ! preoţii trac-
tuăll, o r d i n a r i e I n s e a s e s s o r i i . 6) Va să sinodă se 
numiea adunarea protopopului cu asessorii tractuali, care era fo
rulă protopopescă. 

Fiindă constatată aşa dară de o parte, că forurile protopo
pesc! de locă nu suntă o instituţiune de a bisericii resăritului, 
fiindă mai departe constatată esistinţa foruriloră protopopesc! şi In 
biserica românescă şi în cea calvinescă din Ardelă pre timpulă 
principiloră calvinescl; fiindă după aceea constatată şi asemenarea 
Intre forurile protopopesci şi calvinesci în privinţa causeloră supuse 
juriedicţiuni! loră, în privinţa modulul constituirii şi chiară şi la 
privinţa numirii, fiindă mal departe cunoscută presiunea calvină, 
sub care a stată biserica românescă din Ardelă în acele timpuri, 
credemă, că e tare firescă conclusiunea, că in biserica românescă 
din Ardelă forurile protopopesci s'aă introdusă sub iafluinţa cal
vină. Şi precum vomă vedé ma! târdjă, introducerea forăriloru 
protopopesci a stată In legătură cu o altă Instituţiune calvinescă 
Introdusă pre acele timpuri In biserica românescă de calvini, anume 
cu suprimarea episcopateloră sufragane şi restrtngerea ïerarchieï- , 

la ună singură mitropolită fără de nici ună episcopă sufragană. 
(Va urma.) 

«) Can. 89. 
*) «Inter caetera autem finaliter ac in perpetuum ulluin ecclesiae mi» 

nistrum deponendi, proscribendi . . . . sibi minime adrogent.« 
» Dosa Ellek op. cit. pag. 53. 
4 ) »Nil quicquam gravioris momenti absque potioris suorum confratrum, 

a s s e s s o r u m c u m p r i m i s . . . . statuant vel faciant.« 
s ) «Praesidium tenet ipse senior, membra vero synodi constituant omne» 

miniştri vel confratres ajusdem dioeceseos, o r d i n a r i e t a m e n a d s e s s o r e s » 
op. cit. pag. 63 şi 84. 



Lourdes înaintea forului sciinţel. 
De prof. Dr. I. Ackerl. 

IV. 
Amësurat programului nostru aveam să 

ле ocupăm mai ales de esaminarea sciinţifica 
a vindecărilor intîmplate. înse acest scop 
póté numai să se promoveze., dacă mal întâiu 
vom descrie în câteva scene, cum se portă 
la asttel de întîmplărî poporul de rînd, şi ce 
impresie face o vindecare miraculosă asupra 
spiritului mulţimii. Cea mai bună ocasie 
spre acesta se dă în $\Ые peregrinajului 
naţional. Ca basă a descrierii nóstre ser-
vescă-ne observările făcute în dilele lui 
August de martori oculari. 

Nu este lucru uşor, ca după sosirea 
cetelor de peregrini *) să te îngrijescï de preste 
1000 de morboşi, ale căror gemete şi 
Btrigări după ajutor fiecăruia îi aduce aminte, 
că ei nu sunt făcuţi din carton. Ca 
şi cu alte prilejuri se îngrijau de trans
portarea morboşilor ospitaliţii şi ospi-
talitele, caii adeseori aparţineau celor 
mai înalte clase ale societăţii- în fruntea 
lor stă M. de Raymond-Cahusac. Mulţămită 
escelentei lor organisaţiunî morboşii din partea 
lor sunt proveduţi cât së pote mai bine. 
Ospitaliţii ii ridică din vagóne, îi duc cu 
ajutoriul unor paturi portative construite 
anume spre acest scop la grotă şi la piscină, 
le fac tote serviţiile de lipsă şi pe urmă ii 
duc eră la locuinţele destinate pentru dlnşil. 

La câtva timp după sosirea cetelor de 
peregrini oft-resce o privelişte sublimă mul
ţimea, ce se adună Înaintea grotei şi se 
rogă acolo. 

Priveliştea acestor multe mii, cari parte 
Stând, parte în gen unchi und, parte cu manile 
Întinse îşi recomandai lipsele sale inimii ge
neröse a Măriei, a făcut pe un străin, să 
esclame: „Eu credeam, că sciu, ce însemnézà 
a se ruga; dar în Lourdes m'am convins, că 
nu am sciut-o acesta, şi numai aici am în-

*) Pe timpul peregrinajului naţional din anul 
trecut ospëtàriile şi locuinţele private erau atât de 
îndesate, cât mulţi trebuiră să petréca nóptea in 
Pierrefltte şi îu alte comune din jur de Lourdes. 
Inse nu toţi sunt peregrini, câţi vin la Lourdes. între 
el se află turişti mulţi şi mulţi curioşi, pe cum şi 
inimici, pe cum a fost mal ales in anii trecuţi. Că 
afară de aceştia nu era eschisă nici o altă specie de 
cetăţeni universali mal puţin evlavioşl, o dovedesce 
cetirea unor aflşurl de prin unele locuri, cari sună: 
PSziţi-тб de pungaşi! 

ceput a o înţelege acesta." Dacă póté vre-o 
,rugăciune să străbată prin nori, atunci 
acest strigăt după ajutor plin de credinţă al 
atâtor suflete sdrobite, aceste adânci suspine 
ale celor întorşi, acest imn de mulţămită al 
vindecaţilor şi graţiaţilor în stare este, să 
dea năvală asupra ceriului şi să-1 misce. Şi 
dacă vedem apoi şirurile nespus de lungi 
ale morboşilor, cari aşteptă înaintea pisci
nelor pe paturile şi năsăliile lor, până le 
vine rîndul, să fie cufundaţi tn apa vinde-
cătore, dacă privim la aceşti morboşi răb
dători şi vedem tăria credinţei şi ardórea 
evlaviei lor, nimenia, care crede în cuvîntul 
Domnului, nu se va mira de mulţimea mi
nunilor, ce se întîmplă în Lourdes cu cel 
morboşi. 

Caşurile de vindecare miraculosă se în
tîmplă în piscine mai des atunci, când pe 
morboşi iî udă apa din grotă. Dar şi în
aintea grotei, în criptă, în basilică încă se 
întîmplă nenumărate vindecări; mai că se 
póté 4'ce, că în Lourdes aprópe fiecare petră 
scie să grăescă despre minuul. 

Mare sperare de vindecare nutresc 
morboşii şi însoţitorii lor cu deosebire atunci, 
când procesiunea cu s. Eucharistie trece pe 
dinaintea paturilor lor de dureri. Acesta se 
întîmplă în tote cele trei dile la 4 ore după 
amédï- Aici în fiesce care an se repeţesc 
scene de acelea, de cari aflăm descrise 
multe la Evangelist!. 

La procesiunile acestea se întîmplă, ca 
şi pe când Mântukoriul lumii călătoria prin 
ţara Iudeilor împărţind binefaceri: ca atunci 
redă El şi acum orbilor vederea, surdilor 
audul, paraliticilor folosirea membrelor. Pă
trunşi deplin de credinţa, că Dumnedeu-Omul 
este de faţă In S. Eucharstie, toţi cel sdrun-
cinaţi în aăş-fyiir», .Wimpini pe Машщщсіиі 
tot cu асйеа-şî tíüvinte, cu cari îl intim pinau 
morboşii şi necăjiţii atât de adeseori pe Fa
ce tor iul de minuni, pe când el umbla ca om 
printre omeni. Cu manile întinse ei strigă 
cătră Mântuitoriul cu cuvintele Bibliei : „Isuse, 
Fiul lui David, îndură-te spre mine!" — 
„Dóimje, |acă vrei, poţi, să më vindeci !" şi 
altele de acestea. 

tln martor, care de repeţite ori a fost 
de faţă la aceste scene, descrie impresiunea, 
carea acelea o produseră asupra lui în anul 
trecut. „Fiindcă eu de mai multe ori am 
fost de faţă la atari scene," scrie el, „cu
getam, că faţă de impresiunile acelora voiü 

fi deja tîmpit. în faptă nu a iost aşa. $ 
eă ca şi ceialalţî m'am агѵтсгЛ VÍV gWbWMMi 
când se аифга strigătele acestea. Şi cân 
am vëdut, cum primul băet se ridică vindec 
şi fugind în urma baldachinului se amestec 
şi el în bucuria generală, şi mai ales cân 
un hamal de lângă mine-mi фэе : „ Ѵеф, dor 
nul meu, acesta este, pe carea eu am adus 
adi dimitieţă aici. Ea abia mai putea í 
rësufle, şi a trebuit să fie provëojutà cu 
Cuminecătură —* atunci, Dumnede«! тв< 
am făcut şi eu ca toţi ceialalţî. Asemene 
însoţitorilor copilei, cari plângeau de bucuri 
asemenea atâtor preoţi, cari înzàdar cerca 
să le înăduşe plânsul de bucurie, am simţii 
şi eu, cum lacrimi preste lacrimi curgeau 
din ochii mei." *) 

Stégül, care deschidea conductul, tot-
deuna îi purta un băet, a cărui fiinţa atetrt 
şi evlaviosă a fost tuturor bă tetőre la ocl 
Era Alfred Guy, sermanul prunc orfan d 
Montpellier, care cu un an mai înainte v 
nise la Lourdes într'o stare atât de ticălos. 
şi aici aflase vindecare. 

în filele cele dintâiu se întîmplă 
numai puţine caşuri de vindecare înaintt 
grotei, pe când procesiunea a fost acol 
înse când înainta procesiunea spre piscit 
şi se intórse eră Ja basilică, se observait 
acum aici, acum colo ridicându-se cârji de 
olog, şi se produse o mare tmbuldelă. Un 
băet de opt ani cu membrele de tot răsucitej 
care încă nici odată nu a putut umbla., dădi 
cârjile sale mamei sale şi în vëdul peregrinilc 
începu a face primii sei paşi. El urcă trep 
tele cătră basilică, şi când óre cineva voi 
să-i ajute şi-1 întrebă, de este obosit, zim-« 
bind réspunse, că nu. j 

Atunci se audi în apropiere esclamurea i-
„MulţămităŢie, Dumnezeule, mulţămită Ţie'."' 
Erau doi bărbaţi, cari în uimirea sa strigată! 
astfel, când vedură, că o călugăriţă bolnavíj 
îşi părăsi trăsura şi Ых% іхвххА "ta Ѵ*»4| 
aduse lui Dumnedeû tocepu a merge fără m 
nici un sprigin. Nu era greu a o vecunóat 
dintre celealalte călugăriţe: faţa ei străluc 
de mulţămită şi recunoscinţă. O vom intî 
erâşi în bureauul medicilor. (Va urma.) 

*) »L'Univeruc 22 August 1894 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Cn deosebită stimă cutezu a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum Iau asupra-mi gătirea de 

i c o n o s t a s e , a m v o n e . a l t a r e 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ІйШШ ÜB ШбШШ SÍ 4б SCulptOFu, dB СОІОГЕГВ 
respective de ШШГІШ şi de рГОТбйвГб Cil ÍCÓlffi SÊltB, dimpreună cu ЩШ ШШ ODlBCtß în faţa locului, precum şi 
Ш Ш Ш dB iCOnÛStaSe cu preţurile cele mal ieftine. 

C u p r o i e o t e o o l o r a t e s e r v e s o ù on p l&oere . 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu. recunóscere deose

bită, şi t o t e më îndreptaţescu la sperarea, cu Veneratulu Oleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifait de zone dispărenda depărtările, prin aoesta oapaoitatea de oonourinţă mi-s'a măritu. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariu 1892 C a r o l U МіІІІѲГ, 

(6) 51—62 auritoru şi fabric, de recuis, bisericescï. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


